

国际看点

三十载携手成果丰硕 中国-东盟共启新未来

中国-东盟建立对话关系30周年纪念峰会于22日举行。自1991年建立对话关系以来,山水相连、血脉相亲的中国和东盟聚焦共同发展、推进合作共赢,如今已成为最成功、最具活力的地区合作样板。

分析人士认为,此次峰会将成为承前启后的重要里程碑,推动双方关系提质再升级,为构建更加紧密的中国-东盟命运共同体创造契机,为区域合作注入新动力。

互利合作 共同发展惠及20亿民众

三十载春华秋实,从磋商伙伴和全面对话伙伴到“面向21世纪的睦邻互信伙伴关系”,再到“面向和平与繁荣的战略伙伴关系”,30年来中国与东盟关系不断升级。

中国是第一个加入《东南亚友好合作条约》、第一个同东盟建立战略伙伴关系的大国,也是第一个同东盟建立自贸区的经济体。2020年,双方互为第一大贸易伙伴,30年来双方贸易规模扩大了85倍。这一系列“第一”和不断刷新的记录不是抽象的数字,而是11国20亿民众实实在在的“获得感”。

北起云南省昆明市,南至老挝首都万象,全长1000多公里的中老铁路建设进展顺利,今年年底即将通车。老挝民众盼望这条铁路能吸引更多投资、促进旅游和物流发展,帮助老挝摆脱内陆国的交通桎梏。

在泰国,中国汽车轮胎模具制造商豪迈集团在泰中罗勇工业园投建的工厂订单不断。2020年工厂订单金额达2亿元人民币,产品80%出口欧美,20%供应本地。新冠疫情期间,工厂依旧高效运转,两班工人轮流工作,以满足客户需求。

在柬埔寨,由中柬企业共同开发建设的西哈努克港经济特区今年1月至10月区内企业进出口总额17.67亿美元,同比增长近40%。曾在金边打工、一个月挣100多美元的柬埔寨姑娘阿青来到这里工作已经7年,她不仅能说一口流利的中文,工资翻了好几倍,还成为一家中资纺织企业的本土管理人才。

柬埔寨政府新闻发言人机构主席帕西潘对记者说,从修路架桥到能源开发、从特区建设到扶贫减贫,中国与东盟合作领域不断拓展,不仅为当地企业带来更多发展机会,也为百姓带来更美好的生活。

守望相助 共建人类卫生健康共同体

中国与东盟国家山水相连、或隔海相望,彼此唇齿相依、感情相牵。面对突如其来的新冠肺炎疫情,中国与东盟共克时艰,始终保持密切合作,携手构建人类卫生健康共同体。

中国抗击疫情最艰难的时刻,东盟国家迅速捐款捐物,为中国加油。东盟国家出现疫情反弹时,中

方投桃报李、积极行动,不仅向东盟10国提供超过3.6亿剂疫苗和大量抗疫物资,还派出多支抗疫医疗专家组。东盟秘书长林玉辉说,双方携手抗疫取得积极成效是中国与东盟友好合作的一个缩影。东盟感谢中方的抗疫支持,特别是疫苗援助。

中国驻东盟大使邓锡军表示,中方将继续优先向东盟提供充足疫苗和抗疫物资,加强疫苗和特效药合作,支持东盟加快建设区域疫苗生产和分配中心,帮助东盟加强公共卫生应急能力建设。

11月的柬埔寨金边,街道上车辆川流不息,市场已恢复往日的繁忙,人们眼中透露出摆脱疫情阴影的信心和希望。在中国疫苗的帮助下,柬埔寨疫苗接种率已接近90%,为恢复经济社会生活增添了底气。

柬埔寨首相洪森说,中国向柬埔寨等国家提供疫苗是中国将疫苗作为公共产品,并体现其全球领导力的又一例证。中国疫苗是维护公共卫生、拯救人民性命的“关键钥匙”。

携手迈步 共创区域发展美好未来

30年携手同行,中国和东盟已经互为最大规模的贸易伙伴、最具活力的合作伙伴、最富内涵的战略伙伴。分析人士认为,站在历史新起点,双方将进一步释放合作潜力,以“一带一路”建设,落实《区域全面经

济伙伴关系协定》(RCEP)为着力点,推动区域包容和平发展,造福地区国家和人民。

马来西亚独立政治观察家阿兹米·哈桑表示,中国是成功控制疫情并全面恢复经济发展的典范,东盟国家期待中国能够为本国经济复苏注入动力。

柬埔寨皇家科学院国际关系研究所所长金平说,30年来,中国和东盟携手并进取得丰硕合作成果,双方都是自由贸易和多边主义的重要推动力量,对增进区域内相互理解和信任,维护和平与稳定作出重要贡献。期待未来中国和东盟继续坚定携手推动构建命运共同体,为人类共同发展营造和谐环境。

泰国暹罗智库主席洪风相信,中国与东盟地区将成为亚洲乃至世界和平发展的动力源,为亚太地区与世界的稳定繁荣作出积极贡献。

北京大学国家发展研究院副院长余淼杰认为,中国与东盟经济互补性强,双边贸易多元,产业链关系紧密。在全球经贸关系更加复杂多变的情况下,中国与东盟更深入的经贸合作,特别是落实RCEP,对重构价值链、推动东亚地区经济融合、形成区域大循环将起到重要作用。

携手三十载,扬帆启新程。中国与东盟友好合作的巨轮将乘风破浪,驶向共同发展的美好未来。

(据新华社电)

国际时讯

加拿大宣布完成接种中国国药或科兴疫苗者可免隔离入境

据新华社电 加拿大政府日前宣布,从11月30日开始,完成接种中国国药、科兴或印度Covaxin新冠疫苗者可以入境加拿大,且无需隔离。

此前,加拿大只承认辉瑞、莫德纳、阿斯利康和强生4种新冠疫苗。

加拿大政府19日发布的入境政策调整公报说,自11月30日起,入境前已完成接种以上7种疫苗中任意一种,且完成接种14天以上者将被政府视为完全接种的旅行者。他们应提交疫苗接种证明和相应的新冠检测阴性结果,但无需隔离,也无需在入境第八天接受检测。

加政府还规定,从11月30日开始,在加境内旅行者需要接种疫苗。阴性检测结果将不再作为疫苗

接种的替代方案,除非旅行者是由于医学原因等不能接种疫苗。

加政府还要求,从明年1月15日开始,目前享受旅行限制豁免的人群,只有在完全接种了加拿大承认的新冠疫苗后,方能被允许入境。这类人群包括与家人团聚者、年满18岁的国际学生、职业和业余运动员、持有效工作许可者和卡车司机等必要服务提供者等。少数几类未接种或未完全接种疫苗的外国人群体可被允许进入加拿大,包括农业和食品加工工人、海员、难民和一些18岁以下人群等,他们需接受检测、检疫和其他入境规定。未获豁免的未接种或未完全接种的外国人禁止入境。

美国基诺沙市枪击案嫌疑人被无罪释放

据新华社电 美国威斯康星州基诺沙市巡回法院日前作出判决,宣布去年8月基诺沙市枪击案嫌疑人凯尔·里滕豪斯无罪。

据美国媒体报道,由12人组成的陪审团经过商议后达成一致,裁决里滕豪斯被控包括一级谋杀罪在内的所有5项罪名均不成立。法官随后宣布里滕豪斯无罪,并将其当庭释放。

在巡回法院外,数十人举着支持里滕豪斯的标语牌,另一些人则对判决结果表示失望。

基诺沙市枪击案受害者之一胡贝尔的亲属当天在一份声明中说,这一判决让他们感到“心碎”。它传达了令人无法接受的信息,即持枪

平民可以在任何城市煽动暴力,然后利用他们“创造”的“危险状况”证明在街上开枪是正当的。

2020年8月,基诺沙市警察开枪击伤黑人男子雅各布·布莱克,引发当地抗议示威活动。时年17岁的里滕豪斯被控在8月25日的抗议示威活动中开枪造成2人死亡、1人受伤。事发时录像显示,手持步枪的里滕豪斯在街上被人追赶,他倒在地上后向抢夺其枪支的人开枪。

美国检方随后对里滕豪斯提出包括一级谋杀罪在内的5项罪名指控。一旦罪名成立,他将被判处终身监禁。基诺沙市枪击案的审理在美国备受关注,引发有关枪支权利和自卫界限的激烈辩论。

美学者呼吁美联储加快缩减购债以应对通胀

据新华社电 美国哈佛大学教授、白宫经济顾问委员会前主席贾森·弗曼近日呼吁美国联邦储备委员会加快缩减资产购买规模的速度,到明年3月提前结束资产购买计划,以应对美国高通胀压力。

弗曼在彼得森国际经济研究所举办的媒体吹风会上说,今年以来美联储一直低估美国通胀上升幅度和持续时间,10月美国通胀率已升至30年来最高水平。即便按照过去两年的平均水平计算,美国通胀率也远超2%的通胀目标。

弗曼认为,美国通胀率未来一段时间仍将维持高位,不会像美联储预期的那样很快回落。这主要是因为美国财政刺激规模很大,国内需求强劲,而供应瓶颈不会很快缓解,同时劳动力市场接近充分就业、薪资增长加快。

弗曼说,经通胀调整后的美国实际利率水平更低,金融环境与一年前相比更宽松,而目前美国经济复苏已回到正轨,维持极度宽松的货币政策已不合时宜。他呼吁美联储尽快调整货币政策,加快缩减资产购买规模的速度,到明年3月提

前结束资产购买计划,同时引导市场预期为明年上半年美联储可能开始加息做好准备。

弗曼表示,如果货币政策调整滞后,未来为抑制通胀而急剧收紧货币政策的可能性就更大,这会增加金融市场动荡和美国经济衰退风险。

从去年年中开始,美联储按照每月购买约800亿美元美国国债和400亿美元机构抵押贷款支持证券的速度增持债券,以压低长期利率并刺激经济复苏。今年11月初,美联储宣布将从本月晚些时候开始逐月削减资产购买规模150亿美元,包括100亿美元美国国债和50亿美元机构抵押贷款支持证券。如果保持这一缩减购债速度不变,美联储将于明年6月结束资产购买计划。

随着美国通胀压力上升,一些美联储官员和经济学家近期开始呼吁美联储加速缩减购债,为尽早启动加息做准备。圣路易斯联储银行行长詹姆斯·布拉德日前接受媒体采访时表示,美联储有必要在未来货币政策会议上朝着更“鹰派”的方向发展,加速缩减购债,以管理通胀风险。

中方决定将中立两国外交关系降为代办级

据新华社电 外交部21日发表声明,宣布决定将中立两国外交关系降为代办级。声明全文如下:

11月18日,立陶宛不顾中方严正抗议和反复交涉,允许台湾当局设立“驻立陶宛台湾代表处”。此举公然在国际上制造“一中一台”,背弃立方在两国建交公报中所作政治承诺,损害中国主权和领土完整,粗暴干涉

中国内政。中方对此表示强烈不满和严正抗议,决定将中立两国外交关系降为代办级。

世界上只有一个中国,中华人民共和国政府是代表全中国的唯一合法政府。一个中国原则是国际社会普遍共识和公认的国际关系准则,是中国同立陶宛发展双边关系的政治基础。中国政府从维护中立

关系的善意出发,一再警示立方不要再做背信弃义的事情。遗憾的是,立陶宛无视中国政府的严正立场,罔顾双边关系大局,罔顾国际关系基本准则,执意允许以台湾名义在立陶宛设立“代表处”,在国际上制造恶劣先例。鉴于中立赖以建立大使级外交关系的政治基础遭到立方破坏,中国政府为了维护自己的

主权和国际关系基本准则,不得不将中立两国外交关系降为代办级。立陶宛必须承担由此产生的一切后果。我们敦促立方立即纠正错误,不要低估中国人民捍卫国家主权和领土完整的坚强决心、坚定意志、强大能力。

我们也正告台湾方面,台湾从来不是一个国家。无论“台独”势力如何歪曲事实、颠倒黑白,都改变不了大陆和台湾同属一个中国的历史事实。企图挟洋自重,搞政治操演,最终必将是死路一条。



以色列评选“最美”大屠杀幸存者

11月16日,在耶路撒冷一座博物馆,“大屠杀幸存者小姐”萨利娜·斯坦费尔德(中)在“选美”活动中挥手。

利娜·斯坦费尔德摘取了“大屠杀幸存者小姐”桂冠。活动组织方说,举办这项评选旨在致敬在二战期间大屠杀中幸存、后来在以色列生活的犹太女性。

新华社发

携手共建平安城市 并肩同建和谐家园

闽南日报社(宣)